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Introducere. Republica Moldova fiind 
subiect al relaţiilor de drept internaţional, 
este parte la un şir de convenţiişi acorduri 
internaţionale bilaterale şi multilaterale din 
domeniul protecţiei apelor.Urmărind crea-
reaunui cadru juridic adecvatrelaţiilor soci-
ale existente, statulnostru a aderat la un şir 
de convenţiiinternaţionale din domeniul 
ocrotirii mediului, în special protecţia ape-
lor, printre care:Declaraţia de la Stockholm 
asupra mediului uman (4 – 11 iunie 1972); 
Carta Africană a Drepturilor Omului şi 
Popoarelor,adoptată la Nairobi (Kenya), la 
data de 26 iunie 1981; Convenţia privind 
evaluarea impactului asupra mediului în-

conjurător în context transfrontalier (Es-
poo, 25 februarie 1991) ratificat de RM prin 
Hotărîrea Parlamentului RM  nr. 1546-XII 
din 23.06.1993; Convenţia privind protecţia 
și utilizarea cursurilor de apă transfron-
taliere și a lacurilor internaţionale  (Hel-
sinki, 17.03.1992) ratificat de RM prin Ho-
tărîrea Parlamentului RM nr. 1546-XII din 
23.06.1993; Convenţia privind cooperarea 
pentru protecţia și utilizarea durabilă a flu-
viului Dunărea (Sofia, 29.06.1994) ratificat 
de RM prin Hotărîrea Parlamentului RM  
nr. 323-XIV din 17.03.1999;Convenţia pri-
vind accesul la informaţie, justiţie și parti-
ciparea publicului la adoptarea deciziilor în 
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domeniul mediului (Aarhus, 25 iunie 1998) 
ratificat de RM prin Hotărîrea Parlamentului 
RM  nr. 346-XIV din 07.04.1999; Protocolul 
privind Apa și sănătatea,semnat de Republi-
ca Moldova la 20 martie 2000, devenit Parte 
la 15 decembrie 2005 datorită ratificării aces-
tuia de către Parlamentul RM prin Legea nr. 
207 din 29.07.2005; Acordul privind utiliza-
rea raţională și protecţia fluviului Nistru din-
tre Republica Moldova și Ucraina, semnat la 
Roma, în data de 29 noiembrie 2012, aprobat 
prin Hotărîrea Guvernului RM nr.42 din 15 
ianuarie 2013.

 Metode aplicate și materiale utili-
zate. Urmărind scopul obţinerii rezultatelor 
utile, am decis să recurgem la un șir de me-
tode de cercetare eficiente după caracterul și 
natura lor, acestea fiind: metoda istorică, me-
toda logică, metoda analizei, metoda sinte-
zei, metoda sistemică și metoda comparativă.

Rezultate obţinute și discuţii.Repu-
blica Moldova fiind semnatară a unui şir de 
Convenţii internaţionale cu privire la protec-
ţia mediului unde face parte și protecţia ape-
lor este obligată să asigure executarea şi res-
pectarea anumitor cerinţe ce ţin de protecţia 
mediului la nivel internaţional, inclusiv re-
novarea şi perfectarea legislaţiei ecologice. 
Însă, trebuie să recunoaștem că actualitatea 
unui studiu a reglementărilor normative 
internaţionale privind protecţia apelor este 
determinată de stringenţa problemelor ine-
rente pe care le întâmpină Republica Moldo-
va în procesul de implementare a convenţii-
lor internaţionale pe care le-a ratificat.

Totodată, actualitatea studiului derivă 
şi din contextul mondial; or, provocările cu 
care se confruntă astăzi omenirea în condiţi-
ile globalizării care se efectuează cu paşi ra-
pizi, creşterea continuă a necesităţii de pro-
ducere şi de utilizare a resurselor naturale, 
prejudiciile aduse mediului nu se lasă mult 
aşteptate.

Documentele internaţionale acordăo 
atenţie sporită ocrotirii mediului, în speci-

al unul din factorii săi, apele. Primul pas al 
comunităţiiinternaţionale în vederea elabo-
răriiunui şir de acte în acest domeniuîl con-
stituie textul Declaraţiei de la Stockholm asu-
pra mediului uman (4 – 11 iunie 1972) [11]. 
Principiul 1 al Declaraţiei stabileşte, că omul 
are drepul fundamental la libertate, egalita-
te şi condiţii de viaţă satisfăcătoare, într-un 
mediu a cărui calitate să-i permită să trăiască 
în demnitate şi bunăstare. Principiile 4 şi 9 
ale Declaraţiei de la Stockholm evocă mijloa-
ce aflate la dispoziţia publicului pentru a-şi 
asuma, în deplină cunoştinţă de cauză, res-
ponsabilitatea sa faţă de mediu, iar principiul 
20 se referă la încurajarea şi favorizarea în 
toate ţările a liberei circulaţii a informaţiilor.

Un important act internaţional menit 
să ocrotească mediul, îl constituie Carta Afri-
cană a Drepturilor Omului şi Popoarelor (26 
iunie 1981, Algeria) [4], în care se face refe-
rinţă la un mediu satisfăcător, favorabil pen-
tru dezvoltarea umană, iar art. 24 proclamă, 
că toate popoarele au dreptul la un mediu 
satisfăcător şi global, propice dezvoltării lor.

Prevederi asemănătoare se regăsesc și 
în textul Convenţiei privind evaluarea im-
pactului asupra mediului înconjurător în 
context transfrontalier (Espoo, 25 februarie 
1991) [7].

Astfel, potrivit Convenţiei adoptate la 
Espoo se determină mecanismul aplicabil, 
necesar pentru a evalua impactulactivităţilor 
desfășurate asupra mediului, cuprinzând în 
textul ei un șir de acţiuni care urmează a fi 
întreprinse de către statele-părţi în scopul 
îndeplinirii obiectivului Convenţiei, și anu-
me: implementarea conceptului de evaluare 
a impactului asupra mediului. La fel, Con-
venţia reglementează drepturile şi îndatori-
rile statelor părţi în ceea ce priveşte efectele 
transfrontaliere ale diferitelor activităţi şi fi-
xează proceduri ce prevăd asigurarea luării 
în considerare a factorilor de mediu în pro-
cesul decizional.

Deci, reieșind din cele expuse supra, 
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determinăm că scopul principal de aplicare 
a acestei Convenţii îl reprezintă promovarea 
conceptului de „dezvoltare durabilă”, potri-
vit căruia mediul înconjurător trebuie să fie 
rezervat nu doar pentru generaţiile existente, 
dar și pentru cele viitoare. În această ordine 
de idei, evaluarea impactului asupra mediu-
lui reprezintă un deziderat pentru comuni-
tatea internaţională. Or, fiecare activitate 
economică de producere, care presupune un 
impact asupra mediului, trebuie să fie evalu-
ată; anume în asemenea mod se poate ajunge 
la evitarea riscurilor existente pentru mediu 
și la anticiparea unor eventuale pagube[15, 
p.23].

La 17 martie 1992, la Helsinki, Finlan-
da, a fost adoptată în cadrul Comisiei Econo-
mice pentru Europa a Organizaţiei Naţiuni-
lor Unite – Convenţia de la Helsinki [8]și a 
intrat în vigoare la 6 octombrie 1996. Astfel, 
scopul Convenţiei constă în asigurarea unui 
cadru legal și organizatoric pentru coopera-
rea regională în domeniul resurselor de apă 
transfrontiere (râuri, lacuri și ape subterane), 
iar obiectivul principal al Convenţiei este în-
tărirea măsurilor locale, naţionale și regio-
nale de protejare și asigurare a utilizării du-
rabile și ecologice a apelor transfrontiere de 
suprafaţă și subterane. Aceasta se va realiza 
prin măsuri adecvate pentru: 

• a preveni, a controla și a reduce polu-
ările apelor care pot cauza impact transfron-
tier; 

• a asigura că apele transfrontiere sunt 
utilizate în scopul gospodăririi raţionale și 
sigure din punct de vedere ecologic, conser-
vării resurselor de apă și protecţiei mediului; 

• a evalua impactul asupra mediului, 
a elabora planurile pentru situaţii excepţio-
nale, a stabili criteriile de calitate a apei și a 
minimiza riscul de poluare accidentală a re-
surselor de apă; 

• a asigura conservarea și, unde este ne-
cesar, restaurarea ecosistemelor.

Urmare a ratificării Convenţiei privind 

evaluarea impactului asupra mediului în-
conjurător în context transfrontalier la nivel 
naţional au fost adoptatedouă legi, care sunt 
incidente procedurii de evaluare a impactu-
lui asupramediului:

– Legea privind expertiza ecologică, 
nr.851 din 29.05.1996;

– Legea privind evaluarea impactului 
asupra mediului, nr.86 din29.05.2014.

La fel, a fost emis un ordin al minis-
trului Mediului nr.9 din 10 februarie2015 cu 
privire la implementarea capitolului III al 
Legii nr.86din 29 mai 2014 privind evaluarea 
impactului asupra mediului.

Ulterior, pe arena internaţională a fost 
adoptată o normă ce are menirea de a ocroti 
unul din cele mai mari fluvii ale Europei – 
Dunărea. Dunărea este al doilea fluviu al Eu-
ropei, dupăVolga, şi al treilea ca importanţă 
economică, după Rin şi Volga.

Adesea denumită „marea diagonală 
a Europei”, Dunărea drenează depresiunile 
Panonică şi Pontică, ambele înconjurate de 
masive hercinice, alpine, carpatice, dinarice 
şi balcanice, traversând în drumul său 4 capi-
tale – Viena, Bratislava, Budapesta, Belgrad 
şi 10 state europene:

Germania, Austria, Slovacia, Ungaria, 
Croatia, Iugoslavia, România, Bulgaria, Re-
publica Moldova şi Ucraina [15, p. 68].

În ultimul deceniu al secolului trecut 
a fost constatată degradareacalitativă a apei 
în fluviul Dunăre. Pe măsura creşterii apor-
tului depoluanţi, starea ecologică a fluviului 
s-a înrăutăţit treptat în cursul luimijlociu şi 
inferior. Astfel, în scopul protecţiei mediului 
ambiant în bazinul Dunării,pe 29 iunie 1994, 
la Sofia (Bulgaria), a fost adoptată Convenţia 
privindcooperarea pentru protecţia şi utili-
zarea durabilă a fluviului Dunărea [9].

Scopul aplicării Convenţiei privind 
cooperarea pentru protecţiaşi utilizarea du-
rabilă a fluviului Dunărea din 29 iunie 1994 
constă înrealizarea unei îmbunătăţiri de du-
rată şi a unei protecţii a fluviuluiDunărea şi a 
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apelor din bazinul său hidrografic, în special 
în contexttransfrontalier şi pentru o gospo-
dărire durabilă a apei, luând în considera-
reinteresele statelor dunărene în domeniul 
utilizării apei şi, înacelaşi timp, contribuind 
la protecţia mediului marin al Mării Negre.

Obiectul acestei Convenţii îl reprezin-
tă, în special, următoarele activităţiplanifica-
te sau în curs de realizare, în măsura în care 
acesteaproduc sau pot produce impacturi 
transfrontaliere:

a) evacuarea apelor uzate;
b) activităţi şi măsuri planificate în do-

meniul amenajărilor hidrotehnice,în special 
regularizări, controlul scurgerii şi al nivelu-
luide stocare a cursurilor de apă, controlul 
inundaţiilor şi îndepărtareapericolului de în-
gheţ, precum şi efectul instalaţiilor, situateîn 
sau în afara cursului de apă, asupra regimu-
lui lui hidraulic;

c) alte activităţi şi măsuri planificate, în 
scopul utilizării apei, cumar fi: hidroenergia, 
transferul şi captarea apei;

d) exploatarea construcţiilor hidro-
tehnice existente, de exemplu,acumulări, 
hidrocentrale, măsuri pentru prevenirea 
impactuluiecologic incluzând: deteriorarea 
condiţiilor hidrologice, eroziuni,surpări, in-
undaţii şi transportul sedimentelor; măsuri 
pentruprotecţia ecosistemelor;

e) manipularea substanţelor periculoa-
se pentru apă şi prevenireaaccidentelor.

Graţie impactului geografic de extin-
dere a fluviului Dunărea şi,prin urmare, a 
importanţei sale internaţionale atât în plan 
economic,cât şi în plan social, a făcut să exis-
te un alt tratat important, la care Republica 
Moldova este parte, care are ca obiect protec-
ţia şi utilizarea durabilăa fluviului Dunărea: 
Acordulîntre Guvernul Republicii Moldova 
şi Guvernul României privindcooperarea 
pentru protecţia şi utilizarea durabilă a ape-
lor Prutului şiDunării, semnat pe 28 iunie 
2010, la Chişinău[1].Scopul acestui acord 
este stabilirea cadrului juridic al colaborării 

părţilor contractante în vederea protecţiei și 
utilizării durabile a resurselor de apă, exploa-
tării Nodului hidrotehnic Stânca-Costești de 
pe râul Prut, construirea și exploatarea altor 
lucrări hidrotehnice, cât și a condiţiilor orga-
nizatorice, instituţionale și economice ce for-
mează cadrul pentru cooperarea economică, 
știinţifică și tehnică a părţilor contractante în 
domeniul de aplicare a acordului.

Precum am menţionat anterior, prin 
Hotărârea Parlamentuluinr.323–XIV din 17 
martie 1999, Republica Moldova a devenit 
partela Convenţia privind cooperarea pentru 
protecţia şi utilizarea durabilăa fluviului Du-
nărea (Convenţia pentru protecţia fluviului 
Dunărea),iar acest fapt a contribuit la apa-
riţia Legii privind plata pentru poluareame-
diului, nr.1540 din 25.02.1998 şi a Legii ape-
lor, nr.272 din23.12.2011.

Un alt act internaţional important me-
nit să ocrotească mediul în special resursele 
acvative este Convenţia de la Aarhus [10].
La 25 iunie 1998 Convenţia a fost semnată 
de 39 de state din UniuneaEuropeană şi a 
intrat în vigoare la 30 octombrie 2001. Re-
publica Moldovaa fost prima care a ratificat 
Convenţia, la 7 aprilie 1999.

Elaborarea și promovarea Convenţiei 
privind accesul la informaţie,justiţie și par-
ticiparea publicului la adoptarea deciziilor în 
domeniulmediului – Convenţia de la Aarhus 
– a constituit un progres enorm învederea 
dezvoltării bazei juridice internaţionale în 
domeniu[3, p. 25].

Astfel, considerăm că deși drepturi-
le apărate de către Convenţiade la Aarhus 
erau în principiu cunoscute comunităţii 
internaţionale,acestea aveau însă un ca-
racter delcarativ și erau interpretate 
limitativ,ţinându-se cont de obiectul actului 
în care erau consemnate.

În acest sens, era necesară instituirea 
unei reglementări comune tuturor domeni-
ilor care vizează mediul, prin care să se for-
tifice dreptul de acces la informaţie, dreptul 
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de participare la luarea deciziilor, precum și 
accesul la justiţie, ceea ce nu este mai puţin 
important în cazul în care se încalcă unul 
dintre drepturile enunţate în Convenţie.

Scopul aplicării Convenţiei de la Aar-
hus este prevăzut în art.1 alacesteia.

Astfel, art.1 stipulează că pentru a con-
tribui la protejarea drepturilororicărei per-
soane din generaţiile actuale și viitoare de a 
trăi într-unmediu adecvat sanătăţii și bunăs-
tării sale, fiecare parte va garantadrepturile 
privind accesul la informaţie, participarea 
publicului laluarea deciziilor și accesul la 
justiţie în probleme de mediu, conformpre-
vederilor acestei Convenţii.

În acest sens, menţionăm că princi-
palul scop al Convenţiei îlreprezintă pro-
tejarea drepturilor oricărei persoane din 
generaţiileprezente sau viitoare de a trăi într-
un mediu adecvat, urmărind totodatăgaran-
tarea drepturilor protejate de aceasta de către 
fiecare dinstatele-părţi.

Scopul aplicării Convenţiei poate fi 
perceput prin referirea la următoareleobiec-
tive:

1) asigurarea pentru reprezentanţii pu-
blicului a unui acces maideschis la informa-
ţia privind mediul pe care o deţin autorităţi-
lepublice, sporind astfel gradul deschiderii şi 
răspunderii

autorităţilor statului;
2) oferirea către cetăţeni a posibilităţii 

de a-şi expune opinia şiîngrijorarea faţă de 
problemele ecologice şi asigurarea evidenţei-
respective a acestora de către persoanele res-
ponsabilepentru luarea deciziilor;

3) oferirea către public a accesului la 
procedurile de examinarea cauzelor privind 
încălcarea drepturilor lor la informaţie şi-
participare la luarea deciziilor, iar, în unele 
cazuri, oferireaposibilităţilor de a înainta ac-
ţiuni în cazurile de încălcare alegislaţiei de 
mediu cu caracter mai general.

Ratificând Convenţia de la Aarhus, Re-
publica Moldova şi-a asumatangajamentele 

să respecte şi să îndeplinească prevederile 
acestuiinstrument internaţional. Republica 
Moldova a recunoscutcă toată informaţia 
referitoare la mediu este informaţie deinte-
res public, de aceea trebuie să fie accesibilă. 
Acest fapt va permiteoamenilor să participe 
mai activ la procesul de protecţie a mediului 
şia sănătăţii lor, iar pentru implementarea 
mecanismelor de asigurare aacestui drept 
gradul de răspundere a autorităţilor de stat 
pentru deciziilelor creşte.

Cu referire la informaţia ecologică, 
această limitare a legii contravineatât Con-
stituţiei, cât şi Convenţiei de la Aarhus, de 
aceea nutrebuie luată în considerare.

Totodată, este foarte plauzibil că Gu-
vernul Republicii Moldova a elaborat proiec-
tul Legii privind accesul publicului la infor-
maţiaprivind mediul, ceea ce face să elimine 
această limitare şiîn art.3 în calitate de solici-
tant la informaţie prevede orice persoană fi-
zicăindiferent de cetăţenie, naţionalitate sau 
domiciliu; la fel, includeîn această categorie 
şi persoanele juridice, indiferent de locul în 
caresunt înregistrate sau în care se află cen-
trul efectiv al activităţii lor[16].

Reieșind din cele expuse mai sus, apre-
ciem că, în pofida cadruluilegal existent, pre-
cum și a legilor care urmează să fie adopta-
te, RepublicaMoldova întâmpină greutăţi în 
ceea ce priveşte implementareaeficientă a 
Convenţiei de la Aarhus.

 La 17 iunie 1999 la cea de-a treia 
Conferinţă ministerială privind protecţia 
mediului și sănătăţii (Londra, 1999), a fost 
negociat ca dezvoltare a Convenţiei CEE 
ONU privind protecţia și utilizarea cursu-
rilor de apă transfrontiere și a lacurilor in-
ternaţionale (Helsinki, 1992), a fost adoptat 
Protocolul privind Apa și Sănătatea [14]. El 
a intrat în vigoare la 4 august 2005, fiind pri-
mul instrument legal de prevenire și control 
al bolilor asociate cu apa prin îmbunătăţirea 
și armonizarea aprovizionării cu apă și ma-
nagementul acesteia. La moment el are 26 
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părţi, inclusiv și Republica Moldova. Țara 
noastră la recunoscut ca o linie directoare în 
dezvoltarea unui mecanism integrat și efectiv 
de management al resurselor de apă în baza 
principiilor accesului echitabil, incluziunii și 
solidarităţii.

Un document important pentru pro-
tecţia zonelor umede de importanţă inter-
naţională este și Acordul privind utilizarea 
raţională și protecţia fluviului Nistru dintre 
Republica Moldova și Ucraina[2]. Printre 
domeniile de colaborare sunt incluse mă-
surile de protecţie și restabilire a diversităţii 
biologice, protecţia și utilizarea durabilă a re-
surselor biologice acvatice și a ecosistemelor 
zonelor umede.

Acesta este primul acord de așa fel din 
spaţiul post-sovietic: el extinde în mod sem-
nificativ mecanismele existente de coopera-
re și ale tuturor sectoarelor economiei, care 
au un rol important în gestionarea resurse-
lor de apă comune și protecţia lor. Acţiunea 
Acordului se extinde asupra bazinului râului 
Nistru, inclusiv asupra apelor de suprafaţă 
și subterane aferente, în limitele teritoriilor 
Republicii Moldova și Ucrainei și se aplică la 
utilizarea apelor bazinului râului Nistru. Sar-
cinile prevăzute în document includ: 

• dezvoltarea utilizării apei, bazate pe 
principiul protecţiei și utilizării durabile a 
resurselor de apă, a altor resurse naturale și a 
ecosistemelor bazinului râului Nistru; 

• diminuarea semnificativă a nivelului 
de poluare a apelor bazinului râului Nistru 
și, respectiv, a Mării Negre; 

• prevenirea degradării și restabilirea 
ecosistemelor, precum și conservarea biodi-
versităţii în bazinul râului Nistru; 

• prevenirea și diminuarea consecin-
ţelor impactului nociv al apelor provocat de 
factori naturali și antropogeni.

De asemenea, se reglementează schim-
bul de informaţii relevante, participarea pu-
blicului și cooperarea în situaţiile excepţio-
nale.

Semnarea acestui Acord şi implemen-
tarea lui, evidenţiază următoarele beneficii:

- va fi stopată degradarea resurselor de 
apă a râului Nistru prin aplicarea de către 
Părţi a  măsurilor incluse în Acord.

- va fi creat cadrul legislativ de gesti-
onare a bazinului, conform cerinţelor inter-
naţionale, care va influenţa pozitiv luarea şi 
coordonarea deciziilor referitor la aplicarea 
măsurilor de îmbunătăţire a stării ecologi-
ce din bazin, ceea ce lipseşte în prevederile 
Acordului din 1994, care se referă doar la 
utilizarea apelor de frontieră fără măsuri de 
protecţie a resurselor biologice şi a ecosiste-
melor acvatice.

- va fi pusă în aplicare Convenţia de la 
Helsinki privind protecţia şi utilizarea cur-
surilor de apă transfrontaliere şi a lacurilor 
internaţionale, care prevede încheierea unor 
acorduri speciale şi crearea organismelor co-
mune de gestionare, ceea ce va face posibil 
onorarea obligaţiunilor faţă de această con-
venţie şi faţă de alte convenţii internaţionale 
la care sunt Parte atât Republica Moldova cât 
şi Ucraina.

- această abordare oferă implementa-
rea Directivei UE privind apa, care este în 
prezent o prioritate pentru aplicare de către 
Republica Moldova, ca parte a unui plan de 
cooperare între Republica Moldova şi UE.

- încheierea Acordului menţionat, ca 
instrument obligatoriu, va permite Republi-
cii Moldova şi Ucrainei atragerea finanţării 
internaţionale pentru rezolvarea probleme-
lor specifice în bazinul râului Nistru.

Analizând legislaţia naţională-
privind ocrotirea mediului, resurselor 
acvatice,constatăm că rolul principalîn siste-
mul actelor normative deacest gen cu certi-
tudine îl are legeafundamentală a Republicii 
Moldova– Constituţia. Potrivit Constituţi-
ei[6]art. 4, alin. (1) dispoziţiile constituţiona-
le privind drepturile şi libertăţile omului se 
interpretează şi se aplică în concordanţă cu 
Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, 
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cu pactele şi cu celelalte tratate la care Repu-
blica Moldova este parte; alin. (2) dacă există 
neconcordanţe între pactele şi tratatele privi-
toare la drepturile fundamentale ale omului 
la care Republica Moldova este parte şi legile 
ei interne, prioritate au reglementările inter-
naţionale.

Art. 8 alConstituţiei, alin. (1) Republi-
ca Moldovase obligă să respecte Carta Or-
ganizaţieiNaţiunilor Unite şi tratatelela care 
este parte, să-şi bazezerelaţiile cu alte state pe 
principiileşi normele unanim recunoscute 
ale dreptului internaţional, alin. (2) intrarea 
învigoare a unui tratat internaţionalconţi-
nînd dispoziţii contrare Constituţieiva trebui 
precedată de orevizuire a acesteia.

Astfel, în conformitate cu art. 37 al 
Constituţiei, fiecare om are dreptul la un 
mediu înconjurător neprimejdios din punct 
de vedere ecologic pentru viaţă şi sănătate, 
precum şi la produse alimentare şi obiecte 
de uz casnic inofensive. Statul garantează fi-
ecărui om dreptul la accesul liber şi la răs-
pândirea informaţiilor veridice privitoare la 
starea mediului natural, la condiţiile de viaţă 
şi de muncă, la calitatea produselor alimen-
tare şi a obiectelor de uz casnic.Tăinuirea sau 
falsificarea informaţiilor despre factorii ce 
sînt în detrimentul sănătăţii oamenilor se in-
terzice prin lege.Persoanele fizice şi juridice 
răspund pentru daunele pricinuite sănătăţii 
şi avutului unei persoane ca urmare a unor 
contravenţii ecologice. Iar potrivit art. 54, în 
Republica Moldova nu pot fi adoptate legi 
care ar suprima sau ar diminua drepturile şi 
libertăţile fundamentale ale omului şi cetă-
ţeanului. Exerciţiul drepturilor şi libertăţilor 
nu poate fi supus altor restrângeri decât celor 
prevăzute de lege, care corespund normelor 
unanim recunoscute ale dreptului internaţi-
onal şi sînt necesare în interesele securităţii 
naţionale, integrităţii teritoriale, bunăstării 
economice a ţării, ordinii publice, în scopul 
prevenirii tulburărilor în masă şi infracţiuni-
lor, protejării drepturilor, libertăţilor şi dem-

nităţii altor persoane, împiedicării divulgării 
informaţiilor confidenţiale sau garantării 
autorităţii şi imparţialităţii justiţiei.Art. 59  
stabileşte că protecţia mediului înconjurător 
constituie o obligaţie a fiecărui cetăţean[6].

Pe plan naţional legiuitorul Republi-
cii Moldova a adoptat un șir de norme care 
aveau menirea de a ocroti mediul împreună 
cu toţi factorii săi (apa, aerul, solul etc.).Unul 
din actele legislative care stabilește în mod 
expres protecţia mediului înconjurător îl 
constituie Legea privind protecţia mediului 
înconjurător [12]. Această lege constituie ca-
drul juridic de bază pentru elaborarea actelor 
normative speciale şi instrucţiunilor în pro-
bleme aparte din domeniul protecţiei mediu-
lui în scopul asigurării fiecărui om a dreptu-
lui la un mediu sănătos şi estetic plăcut.

Alt act legislativ care stabilește în mod 
expres protecţia apelor îl constituie Legea 
apelor a Republicii Moldova [13], potrivit 
capitolului V din respectiva lege protecţia 
apelor presupune: interzicerea poluării apei, 
cerinţele privind deversarea substanţelor 
periculoase, obiectivele de mediu pentru 
ape,  cerinţele de epurare a apelor uzate în 
localităţile urbane, cerinţele de epurare a 
apelor uzate în localităţile rurale, reglemen-
tarea deversării apei uzate, condiţiile auto-
rizaţiei de mediu pentru folosinţa specială a 
apei care implică deversarea apei uzate, pre-
venirea poluării din activităţi agricole, eva-
cuarea apei de drenaj de pe teren.

Un rol deosebit în sistemul actelor-
normative privind ocrotirea mediului inclu-
siv a apelor îl are Codul penal al Republicii 
Moldova [5], care în Capitolul IX al Părţii 
speciale,intitulat „Infracţiuni ecologice”, 
prevede următoareleinfracţiuni: încălcarea 
regulilor de circulaţie a substanţelor, materi-
alelor şi deşeurilor radioactive, bacteriologi-
ce sau toxice (art. 224 CP); tăinuirea de date 
sau prezentarea intenţionată de dateneau-
tentice despre poluarea mediului (art.225 
CP); neîndeplinirea obligaţiilor de lichida-
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re a consecinţelor încălcărilor ecologice (art. 
226 CP); încălcarea cerinţelor de protecţie a 
subsolului(art. 228 CP); poluarea apei (art. 
229 CP); îndeletnicirea ilegală cu pescui-
tul, vînatul sau cu alte exploatări ale apelor 
(art. 234 CP); Încălcarea regimului de admi-
nistrare şi protecţie a fondului ariilor natura-
le protejate de stat (art. 235CP).

Totodată, norme penale menitesă 
ocrotească mediul, inclusiv resursele de apă 
segăsesc şi în alte capitole ale Coduluipenal. 
De exemplu: Capitolul I „Infracţiuni contra 
păcii și securităţii omenirii, infracţiuni de 
război”,ecocidul (art. 136 CP).

Concluzii. Aderarea RepubliciiMol-
dova la un şir de acte juridiceinternaţiona-
le, regionale a contribuit enorm larevizuirea 
cadrului legal autohtondin domeniul ocro-
tirii mediului și apelor în special.Astfel, un 
pas important în prevenireapoluării apei îl 
constituie aderarea Republicii Moldova la 
Convenţii, Protocoale etc. și ratificarea lor. 
Convenţii ce au menirea deajustarea cadru-
lui legal naţional lastandardele europene, în 
specialprin încadrarea unor fapte infracţio-
nalenoi din segmentul dat, elaborarea unor 
noi acte normativ-legislative speciale ce pro-
tejează nemijlocit apa și nu în ultimul rând 
adoptarea unui șir de strategii-concepte 
(de exemplu strategia de mediu pentru anii 
2014-2023 etc.). 

Prin ratificarea convenţiilor Repu-
blica Moldova î-și asumă angajamentele să 
respecte și să îndeplinească prevederile lor. 
Acest fapt va permiteoamenilor să participe 
mai activ la procesul de protecţie a mediului 
şia sănătăţii lor, iar pentru implementarea 
mecanismelor de asigurare aacestui drept, 
gradul de răspundere a autorităţilor de stat 
pentru deciziilelor creşte.

Reieșind din cele expuse mai sus, apre-
ciem că Republica Moldovaprin legislaţia sa 
naţională completează din punct de vedere 
juridiccadrul legal internaţional care regle-
mentează răspunderea civilă, de mediu, pe-

nală pentru daunele aduse mediului, apei etc.
Astfel, s-a ajuns la următoarea conclu-

zie: pentru Republica Moldovaproblemele de 
mediu privind protecţia apelor din râuri şi 
fluviiprezintă o provocare şi necesită politici 
şi măsuri de protecţie, situaţiilevulnerabile 
ale apelor din râuri fiind obiect de discuţie la 
diverseforuri naţionale şi internaţionale.

În vederea realizării politicii statului, 
legislaţia naţională a fost şicontinuă să fie ra-
cordată la acquis-ul UE, Republica Moldova 
aderând și în continuare la Convenţii pri-
vind cooperarea pentru protecţia şi utilizarea 
durabilăa râurilor, fluviilor, apelor potabileși 
nu în ultimul rând protecţia şi utilizarea cur-
surilorde apă transfrontaliere şi a lacurilor 
internaţionale.
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